

2025年7月23日 中共周口市委主管主办 周口日报社出版 今日8版
星期三 乙巳年六月廿九 国内统一连续出版物号 CN 41—0049 总第 10230 期 www.zhld.com

河南省一级报纸

张建慧到淮阳区和太康县暗访调研抗旱保秋工作时强调

迅速行动科学应对 全力抓好抗旱保秋

本报讯(记者 王艳)7月22日,市委书记张建慧到淮阳区和太康县暗访调研抗旱保秋工作,强调要坚决扛稳粮食安全重任,抢抓农时、迅速行动,精准施策、科学应对,抓实抓好抗旱保秋各项工作,确保实现全年粮食丰产丰收。

张建慧先后到淮阳区齐老乡、安岭镇和太康县老家镇,走进农田察看秋作物长势、土壤墒情,详细了解灌溉进度、农田机井使用、用水用电保障等情况,并与正在劳作的农

民、农技专家、乡村干部深入交流,了解群众实际困难和需求,共同研究更加高效的抗旱保秋措施。他指出,面对持续高温、干旱天气的不利影响,要坚决克服侥幸心理和“靠天等雨”思想,组织动员广大农民群众迅速行动起来,抢抓农时、及时灌溉,科学选择浇灌方式,千方百计扩大浇灌面积;要组织专家和技术人员深入田间地头,因地制宜开展针对性技术服务,指导农民群众科学灌溉补墒,全力保障秋粮生产。

张建慧强调,当前是秋作物生长发育的关键阶段,也是农业防灾减灾的重要时期。各地各有关部门要把抗旱保秋作为当前“三农”工作的重中之重,要坚决抓好,密切关注苗情、墒情、旱情变化,加强统筹调度,强化高效协同,全力做好抗旱保秋工作,努力把旱情影响降到最低,打牢秋粮丰收基础。要压紧压实责任,严格落实粮食安全党政同责,加密会商研判,加强统筹调度,强化资金保障,狠抓工作落实,在抗旱保秋中检验作

风、展现担当、体现作为。要科学防范应对,因地制宜、分类施策,科学精准调度调配各类水源,提高抗旱水源利用效率,及时统筹好城乡居民用水安全和抗旱浇灌。要加强协调联动,各司其职、各负其责,密切配合、形成合力,强化气象服务、水利工程管护、信息调度、技术服务、物资保障、宣传引导等工作,确保抗旱保秋工作有力有效开展。要严防旱涝急转,坚持防汛抗旱两手抓,扎实做好安全生产各项工作,保障人民群众生命财产安全。①⑥

市政协党组理论学习中心组举行集体学习研讨

本报讯(记者 乔小纳)7月22日,市政协党组理论学习中心组举行集体学习研讨。市政协党组书记、主席牛越丽主持会议并讲话,党组成员任哲、岳新坦,党组成员宋力、王富生、卢海洋出席会议,副主席赵万俊、李宁、李应权、程若光、刘汉瑜列席会议。

会前,大家认真学习习近平总书记在中共中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神,以云南省曲靖市统计造假、政治生态恶化的典型案例为镜鉴,开展查摆剖析和个人

自学。会上,大家结合思想和工作实际进行研讨交流。

牛越丽强调,统计数据是反映经济社会发展状况的“晴雨表”,是党委、政府科学决策的重要依据,统计数据造假不仅误导决策,而且透支党和政府的公信力。曲靖统计造假及背后政治生态恶化的案例,深刻暴露了个别干部在政绩观上的偏差、在宗旨意识上的淡漠。我们要以案为鉴、深刻反思,切实增强宗旨意识,牢固树立和践行正确政绩观,在履职尽责中彰显担当作为。要强化

理论武装,筑牢党性根基。始终把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为增强党性的首要任务,在深学细照笃行中坚定理想信念、锤炼坚强党性。坚持把纪律规矩挺在前面,常敲思想警钟、常紧纪律之弦、常存敬畏之心,始终做好遵规守纪的表率。要聚焦中心大局,服务高质量发展。以曲靖反面典型案例为鉴,自觉践行正确政绩观,聚焦“两高四着力”,紧扣省委部署的“1+2+4+N”目标任务体系,围绕市委五届八次全会部署安排,找准履职尽责

的切入点和结合点,当好参谋助手,强化责任担当,以高质量履职成效检验学习教育成果。要站稳人民立场,厚植为民情怀。始终恪守以人民为中心的发展思想,将“人民政协为人民”的理念贯穿于工作全过程、各方面。坚持从人民群众最关心、最直接、最现实的问题入手,紧扣就业、教育、医疗、养老、住房等群众急难愁盼问题开展协商和监督工作,多建利民之言、多谋便民之策、多促惠民之举,协助党委和政府破解民生难题、增进民生福祉。①⑥



以名城申报激活历史文脉新生态

——周口扎实推进申报国家历史文化名城工作综述



图为周家口南寨历史文化街区恢复建设的普济门、剪股街、李家当铺院。记者 梁照曾 摄

□记者 何晴

质量发展,让“名城保护”成果更多惠及人民群众。

历史厚重
保护架构彰显古城底蕴

作为中华文明重要发祥地之一,周口的历史文化底蕴深厚,且高度契合国家历史文化名城申报核心标准。

古城历史渊源长,文化价值脉络清。淮阳古城迄今已有3000余年历史,形成了独特的城湖共生格局,展现了黄淮平原地区城市趋利避害、择高筑城的城市营建理念。周家口在明清时期因水运而兴,成为区域重要的商贸中心和军事重镇。周家口

依地势沿河建城,一地建三城的空间格局成为我国城市发展史上的典型例证。周口作为黄淮平原农业发展与开拓精神的见证地、新中国黄泛区生态治理和农业开垦精神的集中承载地,充分体现了当代农耕文化和农垦精神的价值。

城水相依格局显,历史遗存见沧桑。周家口北寨、西寨原有格局随着岁月变迁已发生较大改变,但作为城市源头的周家口南寨历史文化街区却得以较好保存,成为承载城市根脉的核心空间载体。该街区内建筑古朴,多处文保单位与历史建筑较好保留了清末民国时期豫东地区的营造技艺与风貌特色,构成连续的历史场景,街巷两侧商

铺林立,依稀可见当年盛景。此外,老淮中街区承载着近现代教育记忆,黄泛区农场场部保存的二十世纪五六十年代的场部建筑,铭刻了新中国农垦拓荒的壮阔史诗。这三片省级历史文化街区共同构成了层次清晰、类型丰富、真实可感的历史文化遗产体系,为名城价值提供了坚实的空间依托,并成为保护系统的核心组成部分。

织网保护守根脉,古今辉映筑基石。我市以完备的保护体系筑牢“申名”工作制度基础。周家口南寨、老淮中、黄泛区农场场部三片省级历史文化街区,核心保护范围界定清晰,有效守护了具有代表性的历史空间单元。(下转第二版)

上半年全国城镇新增就业 695 万人

据新华社北京7月22日电(记者 刘夏村)记者从人力资源社会保障部22日召开的新闻发布会上获悉,今年上半年,全国城镇新增就业695万人,完成全年目标任务的58%。6月份全国城镇调查失业率为5.0%,与去年同期持平。

人力资源社会保障部新闻发言人崔鹏程介绍,面对复杂多变的外部环境和艰巨繁重的就业任务,今年以来人社部门主要从四方面发力稳就业,具体包括聚焦支持企业发展,政策助

力稳岗扩岗;聚焦高校毕业生等重点群体,进一步加大就业支持保障力度;聚焦劳动者能力提升,增强职业技能培训针对性实效性;聚焦人力资源供需对接,提升就业公共服务水平。

记者在发布会上了解到,对于持续做好稳就业工作,下一步人社部门将从挖掘培育就业增量、支持稳定就业存量、精准帮扶重点群体、升级优化服务培训、促进人力资源服务业高质量发展等五方面发力。

促进高校毕业生等青年就业是重

中之重。2025年我国高校毕业生规模再创历史新高,达1222万人。7月毕业季,多数高校毕业生已进入就业市场,但还有部分离校毕业生仍未落实工作。

“我们组织各地人社部门开展就业服务攻坚行动,集中资源力量,对未就业毕业生、登记失业青年等进行全力帮扶。”人力资源社会保障部就业促进司副司长陈勇嘉表示,将重点做好集中亮出服务清单、集中开展精准帮扶、集中推送岗位信息、集中组织培训见习、集中开展困难帮扶等工作。

上半年

我市实现地区生产总值 1811.83 亿元

按不变价格计算,同比增长 6.7%,高于全省 1.0 个百分点

分产业看

第一产业增加值 267.69 亿元,同比增长 3.0%
第二产业增加值 601.73 亿元,同比增长 6.2%
第三产业增加值 942.41 亿元,同比增长 8.2%



本报讯(记者 张旭 通讯员 李会杰)7月22日,市统计局发布今年上半年全市经济运行情况。经河南省统计局统一核算,上半年全市实现地区生产总值1811.83亿元,按不变价格计算,同比增长6.7%,高于全省1.0个百分点。分产业看,第一产业增加值267.69亿元,同比增长3.0%;第二产业增加值601.73亿元,同比增长6.2%;第三产业增加值942.41亿元,同比增长8.2%。

农业生产形势稳定。上半年,全市实现农林牧渔业总产值608.64亿元,同比增长3.6%,较一季度加快0.3个百分点。夏粮实现增产丰收,全市夏粮产量110.30亿斤,同比增长0.01%,继续保持在110亿斤以上,稳居全省第一位。

工业生产平稳运行。上半年,全市规模以上工业增加值同比增长7.6%。制造业发展态势良好,全市规模以上制造业增加值同比增长10.1%,拉动全市规上工业增长8.8个百分点。重点行业支撑有力,全市32个行业大类中有23个实现增长,增长面达71.9%。

服务业增速加快。上半年,全市服务业(第三产业)增加值同比增长8.2%,较一季度加快0.8个百分点,对全市GDP的贡献率为60.2%。现代服务业加快发展,1月至5月,全市规模以上租赁和商务服务业营业收入同比增长47.9%,信息传输、软件和信息技术服务业营业收入同比增长12.2%。

投资保持稳定增长。上半年,全市固定资产投资同比增长6.8%,高于全省1.7个百分点。分产业看,第一产业投资同比增长7.5%,第二产业投资同比增长6.0%,第三产业投资同比增长7.6%。项目支撑有力有效,全市亿元以上在库项目(不含房地产)增加43个,完成投资同比增长15.2%,高于全市投资增速8.4个百分点,拉动全市投资增长10.2个百分点。新兴产业投资增速加快,高成长性制造业投资项目中装备制造产业、汽车及零部件产业、现代家居产业投资增长强劲,同比分别增长95.3%、83.3%、7.7%。

消费市场稳中向好。上半年,全市实现社会消费品零售总额1080.31亿元,同比增长7.3%,高于全省0.1个百分点。七成以上商品零售额实现增长,全市限上企业(单位)消费品零售额223.0亿元,同比增长14.7%,高于全省1.4个百分点。新型消费蓬勃发展,全市限上企业智能手机、新能源汽车、智能家用电器和音像器材等商品零售额同比分别增长60.2%、47.3%、42.4%,分别快于限上消费品零售额增速45.5个、32.6个、27.7个百分点。

市统计局有关负责人表示,上半年全市经济运行呈现稳中有进、稳中向好态势,主要经济指标回升向好,但仍部分领域、部分行业、部分企业生产经营压力依然存在,全面向好基础仍需巩固。②3

上半年我市经济运行呈现稳中有进、稳中向好态势

让“自我革命”从“说”向“做”深深扎根

□ 吴继峰

我们常说,要动真碰硬查改问题。然而在现实中,“自我革命”的口号与具体行动之间,却好像被一道无形的鸿沟隔断。

这道鸿沟在现实问题整改中尤为凸显。不少整改清单中,常见“学习认识不足”“党性修养需加强”这般笼统而含混的表述。这种表述乍一看很深刻,细探究又如同云里雾里,既不触及具体“病灶”,又难以追踪验证。此类避实就虚的表述,本质上是对“自我革命”真谛的逃避。概念的宏大遮蔽了问题的具体,术语的晦涩模糊了责任的边界,最终使整改沦为隔靴搔痒的纸上谈兵。若只满足于“改”在纸上,那“自我革命”就是镜花水月。

要真正弥合这道鸿沟,让“自我革命”从“说”走向“做”,必须让动真碰硬成为整改的实践逻辑。刀刃向内,首先意味着精准定位“病灶”——整改清单应如清晰的“体检报告”,落到每一个“痛点”“堵点”的具体位置。例如,行政审批环节的冗余、服务窗口的作风顽疾、项目推进中的推诿扯皮,只有将问题具象化、场

景化,整改才能精准有力。其次,需将“动真格”贯穿全程。整改清单必须成为“责任状”,明确时间表、路线图,辅以严格的督查问责机制,确保“自我革命”的承诺不落空、不虚置。我们经常强调的发扬“钉钉子”精神和推动全面从严治党向纵深发展,其要义正在于这种穿透纸面的行动力。

“自我革命”的生命力,最终要深深扎根于群众感受的土壤。整改是否动真格、见真章,群众是最终的“阅卷人”。当办事流程真正简化、窗口服务切实温暖、发展难题有效破解,群众便能从身边点滴变化中真切感知“自我革命”释放的效能。这种效能转化,正是推动全市政治生态持续向好的生动注脚。

“自我革命”,非一时口号,需长行动。唯有将动真碰硬的锐气融入每一次具体问题的查摆与解决,将整改清单从模糊的“概念集”蜕变为清晰的“行动令”,“自我革命”才能真正落地生根、抽枝展叶。①6

今日谈